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	8.sınıf :                                                          ÜNİTE-2:KUVVET VE HAREKET
Konu-1: KALDIRMA KUVVETİ(3h)

	Kaldırma kuvveti

(( 1.1 Kaldırma kuvvetinin cisimlerin ağırlıklarına etkisi incelenirken sıvı içinde batabilen ve sıvı içinde kütlesi değişmeyen cisimler kullanılmalıdır.
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	Performans görevi  “ORJİNAL BİR TASARIM” incelenir,tartışılır.
KALDIRMA KUVVETİ (ARCHİMEDES PRENSİBİ) 
1.SIVILARIN KALDIRMA KUVVETİ

· Büyük ya da küçük, ağır ya da hafif birçok cisim suda yüzmektedir.
· Örnek: Tonlarca  ağırlığı olan gemiler suda yüzerken, küçük bir taş parçası suda batmaktadır.
· Kutuplarda bulunan tonlarca ağırlıktaki buz dağları (aysbergler) okyanus üzerinde yüzmektedir.
1.etkinlik “HAVA ve SUDAKİ Ağırlıkları Karşılaştırıyorum”
· Sıvı içerisine batırılan bir cisim sıvı tarafından yukarı doğru itilir, bu itme kuvvetine sıvının kaldırma kuvveti denir.
· Sıvı içerisine batırılan cisme sıvı tarafından, cismin batan kısmının hacmine eşit hacimdeki sıvının ağırlığı kadar bir kaldırma kuvveti uygulanır.Bu kanuna Archimedes Prensibi denir.
· Sıvı içerisine batırılan cisme sıvı tarafından, cismin taşırdığı veya yer değiştirdiği sıvının
ağırlığı kadar bir kaldırma kuvveti etki eder. Bu kanuna Archimedes Prensibi denir.

· Şekildeki cisme suyun uyguladığı bir kaldırma kuvveti olduğu gibi su içinde de cismin kütlesine uygulanan yerçekimi nedeniyle ağırlık kuvveti vardır.
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· Sıvıların Kaldırma Kuvveti Uygulamasının Nedeni :
       Sıvıların, içerisinde bulunan cisimlere kaldırma kuvveti uygulamasının nedeni, sıvı basıncı yani basınç nedeniyle uygulanan itme kuvveti ile ilgilidir. 
       Sıvı basıncı derinlikle arttığı için sıvı içerisinde bulunan bir cismin alt yüzeyine etki eden toplam basınç yani itme kuvveti, cismin üst yüzeyine etki eden toplam basınçtan yani itme kuvvetinden daha büyük olur. 
       Kaldırma kuvveti cismin alt yüzeyi yani tabanı ile cismin üst yüzeyi yani tavanı arasındaki basınç farkından kaynaklanır. 
       Sıvı içerisindeki cisme basınç farkından dolayı etki eden itme kuvvetlerinin bileşkesi kaldırma kuvvetini oluşturur. Sıvı içerisine batırılan cisme etki eden kaldırma kuvveti, cismin sıvı tabanına olan uzaklığına bağlı değildir.
CİSİM 
▪ Yan yüzeylerdeki itme kuvvetleri, derinlikler aynı olduğu için birbirine eşittir ve birbirini dengeler.

▪ Üst ve alt yüzeylerdeki itme kuvvetleri, derinlikler farklı olduğu için birbirine eşit değildir ve bu itme kuvvetlerin farkı kaldırma kuvvetini doğurur.



	
	1. Bir cismi, önce havada, sonra su ve alkol içinde ayrı ayrı tarttığımızda, cismin sudaki ağırlığı havadaki ağırlığından 
küçüktür. Çünkü su, cisme kaldırma kuvveti uygular.
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[image: image1]Örnek : Havada 180 N, su içinde 150 N gelen bir cisme  

                                                                                                     uygulanan   kaldırma kuvveti kaç N olur?
2. Sıvıya batırılan katı bir cisim, batan kısmının hacmi kadar sıvı taşırır.
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3. Sıvı içerisine bırakılan cismin sıvıya batan kısmının hacmi, cismin taşırdığı veya yer değiştirdiği sıvının hacmine eşittir.
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4. Kaldırma kuvveti, cismin taşırdığı veya yer değiştirdiği sıvının ağırlığına eşittir. 

2.etkinlik “Kaldırma Kuvvetinin Bağlı Olduğu Faktörler Nelerdir?” yapılır.

Sıvıların Kaldırma Kuvveti Nelere Bağlıdır?
a. Sıvının öz kütlesine (ds), (yoğunluğuna)

b. batan cismin hacmine (Vb),

c. yer çekimi ivmesine (g) bağlıdır.
· Bir sıvı tarafından katı bir cisme uygulanan kaldırma kuvveti, cismin batan kısmına eşit hacimdeki sıvının ağırlığına eşittir.
· Sıvıların kaldırma kuvveti;1. Sıvının öz ağırlığı ,2. Cismin sıvıya batan hacmi ile doğru orantılıdır.


	
	
(bu bağıntı verilmez)

· Tamamı sıvı içerisinde batırılmış bir cisme etki eden kaldırma kuvveti;

I. Cismin sıvı içinde bulunduğu derinliğe (sıvı tabanına uzaklığına) bağlı değildir.
Fk1 = Fk2 = Fk3 = Fk4

II. Kaptaki sıvı miktarına veya kabın şekline bağlı değildir.

 Fk1 = Fk2
III. Cismin hacmi değişmemek şartıyla cismin şekline bağlı değildir.

 Fk1 = Fk2 = Fk3 = Fk4 = Fk5

· Ağırlık, kütle ve yer çekim ivmesinin çarpımına eşittir./ Kütle, hacim ve öz kütlenin çarpımına eşittir.

                           G = m . g                                                                    m = V . d

                                         ▪ Cismin Ağırlığı; Gc = mc . g = Vc . dc . g

                                        ▪ Taşan Sıvının Ağırlığı; GTS = mTS . g = VTS . ds . g

                                       ▪ Yer Değiştiren Sıvının Ağırlığı; GYDS = mYDS . g = VYDS . ds . g
· Bir cismin havadaki ağırlığı (Gc veya Gh) ve sudaki ağırlığı (Gsu) bilinirse bu cismin öz kütlesi (pratik olarak) bulunabilir

dc =Gc / Gc-Gsu                             

· Bir cismin havadaki ağırlığı (Gc veya Gh), sudaki ağırlığı (Gsu) ve herhangi bir sıvıdaki ağırlığı (Gsıv) bilinirse bu sıvının öz kütlesi (pratik olarak) bulunabilir.

dsıvı = Gc-Gsıvı / Gc-Gsu
 SORU: Şekil-1 de cisim dengede tutulurken dinamometrenin gösterdiği değer 100 N dur. Cisim su içerisine tamamen batırıldığında dinamometrenin gösterdiği değer 60 N oluyor. Buna göre, cisme su içinde etki eden kaldırma kuvveti kaç N dur?
A)4    B)30      C)40    D)160

Aşağıdaki işlemlerden hangisinin yapılması su içinde şekildeki gibi             


Dengede olan K cismine uygulanan kaldırma kuvvetinin değerini değiştirir?

I. Kaptaki suya tuz döküp karıştırmak

II. Kaptaki suyun bir kısmını boşaltmak

III. Cismin yarısını kopartarak suya bırakmak

       Su
IV. Kabı deniz seviyesinden yukarılara çıkarmak

A. I ve II                 B. II, III ve IV                  C. III ve IV               D. I, II ve III



	
	I-Tuz yoğunluğu artırır  ama cismin batan kısmının hacmi de o oranda azalacağı için DEĞİŞTİRMEZ
II- Kaptan  boşaltılan su miktarının ne kadar olduğu  mutlaka belirtilmeli.Cisim askıda kalacak kadar

Boşaltılırsa kaldırma kuvveti  DEĞİŞTİRMEZ.
Cisim batacak şekilde boşaltılırsa  DEĞİŞTİRİRİR.
III-Cismin yarısını koparırsan taşırdığı su miktarı  azalacağı için hem cismin ağırlığı hem de ayni oranda 

kaldırma kuvveti azalır.Yani DEĞİŞTİRİR.
IV-Kabı deniz seviyesinden yukarı çıkarırsan cismin ağırlığı azalır ,hacmi sabit kaldığına göre cismin 

özgül ağırlığı da azalır.Cisim yukarı çıkarak batan kısmin hacmi de azalacağı için kaldırma kuvveti de 

azalır.Zaten yüzen ve askıda kalan cismin ağırlığı azaldığında kaldırma kuvveti de ayni oranda 

azalır. Fk=G  den  DEĞİŞTİRİR
ÖRNEKLER :

1-Havada   180 N, suda 150 N ağırlığında olan cisme etki eden kaldırma kuvveti kaç N’dur?

2-Havadaki  ağrılığı 800 N olan bir cisme sıvı içerisinde iken 250 N’luk kaldırma kuvveti etki ediyorsa cismin sıvıdaki ağırlığı kaç N’dur?

3-Bir katı cismin havadaki ağırlığı 890 N, sudaki ağırlığı 790 N ve başka bir sıvıdaki ağırlığı 800 N’dur. Buna Göre;

a) Cisme su tarafından uygulanan kaldırma kuvveti kaç N’dur?

b) Cisme sıvı tarafından uygulanan kaldırma kuvveti kaç N’dur?

c) Cismin öz kütlesi kaç gr/cm 3 ’tür?

d) Sıvının öz kütlesi kaç gr/cm 3 ’tür?

4-Hacmi  500 cm 3 olan cisim öz kütlesi 1 gr/cm 3 suya tamamen batırılıyor. Cisme etki eden kaldırma kuvveti kaç N’dur?
5-Hacmi 200 cm 3 olan cisim, öz kütlesi 0,8 gr/cm 3 olan sıvıya tamamen batırılıyor. Cisme etki eden kaldırma kuvveti kaç N’dur?

6-Kütlesi 2,7 kg, öz kütlesi 2,7 gr/cm 3 olan Al parçası, öz kütlesi 1 gr/cm 3 olan suya atılınca sudaki ağırlığı kaç N olur? (g= 10 N/kg)

7-Bir cisim havada 90 N, öz kütlesi 0,8 gr/cm 3 olan sıvıda 74 N ağırlığındadır. Buna göre;

a) Cisme etki eden kaldırma kuvveti kaç N’dur?

b) Cismin hacmi kaç cm 3 ’tür?

c) Cismin öz kütlesi kaç gr/cm 3 ’tür?

8-Havadaki ağırlığı 4,5 N olan balığın öz kütlesi 1,5 gr/cm 3 ’tür. Balık, öz kütlesi 1,02 gr/cm 3 olan deniz suyundan çıkartılırsa kaç N ağırlaşır?

9-Havadaki ağırlığı 120 N, öz kütlesi 1 gr/cm 3 olan sudaki ağırlığı 100 N olan cismin özkütlesi 0,9 gr/cm 3 olan sıvıdaki ağırlığı kaç N’dur?

10-Aşağıdaki şekildeki eşit kollu terazide dengede olan hacimleri farklı A ve B cisimlerin

bulunduğu düzenek suya batırıldığında denge nasıl bozulur, niçin?

GAZLAR DA KALDIRMA KUVVETİ UYGULAR MI?

· Hava gibi diğer gazlar da  içinde bulundukları cisimlere kaldırma kuvveti uygular.
· Kaldırma kuvvetinin büyüklüğü, cisimlerin ağırlığına karşılık gelen gazın ağırlığı  kadardır.

· Hava tarafından cisme uygulanan kaldırma kuvveti, cismin hacmi kadar havanın ağırlığına eşit olur. Bu prensibe Archimedes Prensibi denir.
· Fkhava = Vcisim . dhava . g
· Sıvıların yoğunluğu gazlara göre büyük olduğu için sıvıların uyguladığı kaldırma kuvveti, gazların uyguladığı kaldırma kuvvetinden büyük olur.
· Cisimler havasız ortamda iken sadece kendi ağırlıkları ile dengededirler. Cisimler havalı ortamda iken kendi ağırlıkları ve havanın kaldırma kuvvetinin farkı olan net  kuvvet ile dengededirler.


	
	· Havasız ortamda iken öz kütleleri ve hacimleri farklı olan iki cisim eşit kollu terazide dengede olduğu için ağırlıkları eşittir. Bu cisimler, havalı ortama konursa dengeleri bozulur.
· Havalı ortamda iken hacmi büyük olan cisme daha fazla, hacmi küçük olan cisme daha az kaldırma kuvveti uygulanır. Hacmi büyük olan cisme daha fazla kaldırma kuvveti uygulanacağı için bu cismin havadaki ağırlığı daha fazla azalır ve bu cisim yukarı çıkar.
· Cisimlerin Havadaki Durumları :
I. DÜŞME ŞARTI           – dc > dh                     – Gc > Fk                  Fyük = Gc – Fk
II. DENGE ŞARTI :          – dc = dh                     – Gc = Fk                Fyük = Gc – Fk = 0

III. UÇMA ŞARTI :            – dc < dh                    – Gc < Fk               Fyük = Fk – Gc
Uçan Balonların Çalışma Prensibi :

· Atmosfer olaylarının incelenmesinde ve ulaşımda kullanılan uçan balonlar ile zeplinlerin uçması havanın kaldırma kuvveti etkisiyle gerçekleşir. Bu cisimlere etki eden kaldırma kuvveti, cismin hacmi kadar havanın ağırlığına eşittir.

· Uçan balonlar veya zeplinler yapılırken bu araçların hacmi arttırılır ve bu araçlara hava veya yoğunluğu havadan daha küçük olan bir gaz konur.

· Isıtmalı uçan balonlarda, balondaki hava ısıtılınca, hava moleküllerinin kinetik enerjisi artar ve havanın bir kısmı balondan dışarı çıkar. Balonun hacmi sabit kalıp kütlesi azaldığı için öz kütlesi azalır. Balonun içindeki sıcak havanın öz kütlesi, dışındaki soğuk havanın öz kütlesinden küçük olur ve balon uçar.

· Hidrojen veya helyum doldurularak yapılan uçan balonlarda, hidrojenin veya helyumun öz kütlesi, havanın öz kütlesinden küçük olduğu için balon uçar. Fakat hidrojen yanıcı bir gaz olduğu için balonun patlama tehlikesi vardır ve bu nedenle genelde balonlarda tepkimeye girmeyen helyum gazı bulunur.

· Uçan balonların havada iken yukarı veya aşağı yönde hareket edebilmeleri için balon ve içindeki gazdan oluşan sistemin ortalama yoğunluğunun değiştirilmesi gerekir.

·  Balon ve içindeki gazın oluşturduğu sistemin yoğunluğu havanın yoğunluğuna eşitse balon havada askıda kalır.

·  Balon ve içindeki gazın oluşturduğu sistemin yoğunluğu azaltılırsa sistemin yoğunluğu havanın yoğunluğundan küçük olur ve balon uçar. Bunun için ısıtmalı balonlarda balondaki hava biraz daha ısıtılır, helyum balonlarında ise balona biraz daha helyum gazı doldurulur.

·  Balon ve içindeki gazın oluşturduğu sistemin yoğunluğu arttırılırsa sistemin yoğunluğu havanın yoğunluğundan büyük olur ve balon aşağı yönde hareket eder. Bunun için ısıtmalı balonlarda balondaki alev kapatılarak veya kısılarak hava biraz soğutulur, helyum balonlarında ise balondan dışarı biraz helyum gazı bırakılır.
Uçan balonlar belli bir süre sonra (yaklaşık 1 gün) uçamaz. Neden?

· Plastikten yapılan balon şişirildiğinde ince bir zar haline gelir. Balonun içindeki hava, bu zarda bulunan küçük deliklerden dışarı kaçar.
· Helyum molekülleri, oksijen ya da azot gazı moleküllerine göre daha küçük olduklarından, daha çabuk dışarı kaçarlar. Balon zamanla söner ve içerideki helyum gazı miktarı azaldığında, artık balonun ağırlığını taşıyamaz olur.
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Kaldırma kuvveti = Cismin havadaki ağırlığı - Cismin su içindeki ağırlığı


FK = Ghava - Gsu
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CİSMİN Hacmi = Sıvının SON Hacmi - Sıvının İLK Hacmi


Vcisim= Vsıvıson - Vsıvıilk





Vbatan = VTaşan Sıvı = VYer Değiştiren Sıvı 


Vb = VTS = VYDS








Fk = GTS





Suyun Kaldırma kuvveti = Batan cismin  hacmi X Sıvının öz ağırlığı


Fk = Vbatan . dsıvı . g
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